

美中國留學生如何防範詐騙 吁被騙及時報案

中新網7月4日電 據美國《世界日報》報道,在美國,近日,針對中國留學生的詐騙案件多發。如何防範詐騙?如果不幸被騙應採取什麼行動?律師對此作出解答。

紐約律師孫瀾濤常給留學生及其家長提供免費諮詢。他說,他也經常接到受騙者諮詢的電話。他說,如果錢尚未寄出,他就告知立刻停止。但是,如果錢已經寄走,那就很難要回來。如何預防被詐騙?他的建議是:不接陌生電話;平時多個心眼;被騙後要報案,且提供較全面的信息;如果已經被騙,可填寫4684表格,降低損失。

保住學籍 要付保證金?

孫瀾濤說,他曾經阻止過留學生被騙。有一名中國留學生在紐約哥倫比亞大學讀書。有一天,這名學生接到一個“移民局官員”的電話,說他“涉及簽證詐騙,要把他遣送回國”。由於他想保住學籍,同意給“移民局”寄去保證金。

他說,這名學生已經寄去幾千元(美元,下同),但是移民局要他補寄幾萬元。“他拿着銀行卡,就走路去銀行寄錢。”但是,他在路上突然想起母親曾經對他說過的話,有事諮詢孫律師。“他的媽媽聽過我的講座,建議兒子諮詢我。”於是,這名學生在進入銀行大廳前,給他打了一個電話。孫律師說,他當即告訴這名學生“立刻停止,什麼都不要做”。

學生停止匯款後,他還建議學生趕快去哥大附近的警察局報案。但是,學生說他不知道如何報案。於是,他要求學生到他的辦公室。“學生先寫個草稿,我過了一遍。”然後,學生去了哥大附近的警察局。他說,報案的數據一定要詳細,可以幫助警察破案。

孫律師說,他曾經接到一個學生媽媽的諮詢。這名媽媽給他寫來微信,說她的兒子差點被騙,並徵求他的建議。這名媽媽在微信說,“我的心還在咚咚地跳,今天的文章會有些語無倫次,見諒。”母親每天一次和孩子視頻,當天孩子遲遲未按約定時間打過來,她發過去顯示“忙線”。“孩子有自己的事,稍後會打過來,我沒有在意。”

一會兒,孩子發過來視頻,“媽媽我跟你說個事,你別擔心。”孩子說接到一個電話,對方說:

“你好,我們是政府某某部門,發現你賬號往來頻繁,懷疑你參與了洗錢,你叫什么、生日等等。”孩子聽後,一直提醒自己,什麼事都沒有,鎮定。

於是,電話那頭似有幾個人,爆出了孩子的銀行信息,讓孩子說清楚。孩子一直聽他們怎麼說,不做聲。那邊等不及了,看孩子沒有按他們的指示來,氣急敗壞地說:“我們要逮捕你!”孩子問:你們在哪裡?對方答:“我們在警局。”於是,對方立馬換了一個電話打進來說:“我們在警局給你電話,如果你不聽,我們逮捕你!”

孩子迅速查實,發現對方電話確實是警局電話。孩子說:“你們到哪裡逮捕我,具體地址。”對方說的地址居然是警局地址。孩子就挂了電話,沒有再搭理他。孩子判斷,他是騙子,並不知道孩子的住址,但是,他們又確實用的是警局電話號碼。最後,這名母親問律師:“請教如何處理,需要報案嗎?”孫律師回答:“孩子最好向當地警方報案,讓警方積累素材證據,行騙的證據積少成多才能有利。”

美東紐約三江慈善公所代主席包榮剛說,他一共接到15名學生的詐騙案,並成功阻止兩起詐騙。例如,紐約州立大學(SUNY)一名寧波女生向他諮詢,說一名“美國警察”給她打電話,說她的銀行賬號涉及洗錢,要她立即給一個銀行賬號導出保釋金,以阻止她潛逃。同時,警察還告訴她,他們要24小時監控她。這名女生立刻想到包榮剛在微信群里的提醒,就馬上打電話給他。包榮剛判斷這是一個騙子,就告訴女生不要匯錢,馬上報警。他說,不匯錢就能避免被騙,而報警可以給警察留下破案線索。

他說,有的留學生接到電話後,準備向賬號寄錢,但是後來感覺不對,馬上告訴父母停止寄

錢,銀行立即凍結該賬戶。他說,他的錢雖然寄了,但後來及時止付,沒有損失。“這是唯一的一個幸運者。”

多個心眼 不接陌生電話

孫瀾濤說,美國警方都會耐心記錄報案情況,但事後很難作為,因為他們無從下手,多數騙子都在國外,而美國警方和聯邦調查局(FBI)對那些國家沒有司法管轄權。他說,現在的關鍵是預防,並提出如下建議。

一、不接陌生的電話

他說,商業電話如果打給個人,是亂作廣告,屬於侵權。過去,如果把對方的電話號碼報告一個政府部門,就會被攔截。現在,政府各個部門都在應對疫情,因此對陌生電話的攔截放鬆了。有華人表示,幾乎每周都能接到“疑似詐騙電話”(Scam Like)電話。他估計,這些電話或許上了黑名單,所以被跟蹤。

二、平時要多一個心眼。他說,有的留學生很單純,認為政府不會騙人。他們沒有想到,有人會冒充政府執法人員,對他們進行詐騙。因此,留學生一定要“遇事多動腦筋”,防止上當受騙。

三、被騙後要報案,且儘量提供全面信息。他說,詐騙報案很多,但都是不了了之。美國警方要求報案,因為警方可以從中發現蛛絲馬迹,抓住犯罪集團。如果受害人不說,認為吃個啞巴虧算了,政府、警察、國際刑警組織(Interpol)也不知道。

四、填寫4684表格,可以扣除未報銷的損失。他說,美國稅務局(IRS)有一個4684表格,專門對“傷亡和盜竊的受害人”。因此,如果美國華人被騙金錢,可以填寫這個表格,爭取少繳稅。

2021年9月16日,波士頓大學網站發佈通

知稱,在過去十天內,已經發生四起騙局,其中兩起事件涉及自稱是中國政府官員的電話詐騙案。騙子從一名學生處騙取15萬元,而從另外一學生處騙取25000元。波士頓大學警察局(BUPD)強烈建議學生採取保護性預防措施。

警察局長倪(Kelly Nee)表示,此類騙局“在全國乃至世界都普遍存在”。她要求,學生發現後必須立即向大學警察局報告。“我們會與當地和聯邦合作夥伴合作,但由於犯罪的國際性質,這些犯罪極難解決和追回金錢。”波士頓大學警察局提供來自聯邦貿易委員會(FTC)提示,要求大學社區遵守。

不為承諾先付出代價

一、發現冒名頂替者(Spot imposters)。詐騙者經常偽裝成你信任的人,如政府官員、家庭成員、慈善機構或與你有業務往來的公司。“不要匯款,或提供個人信息,無論是短信、電話還是電子郵件。”

二、不要相信來電顯示(Don't believe your caller ID)。詐騙者很容易使用技術偽造來電顯示信息,因此看到的姓名和號碼並“不總是真實的”。如果有人打電話要錢或要個人信息,請掛斷。如果你認為來電者可能是真的,要回調你知道是真實的號碼。

三、不要預先為承諾付出代價(Don't pay up front for a promise)。有人可能會要求提前支付債務減免、信貸和貸款優惠、抵押貸款援助或工作等費用。他們甚至可能會說你中了獎,但必須繳納稅款或費用。“如果你這樣做,他們可能會拿走錢並消失。”

四、與其他談話(Talk to someone)。在你寄出金錢或個人信息之前,請與信任的人交談。騙子總希望你儘快做出決定,甚至可能威脅到你。一定要慢下來,看看情況,上網搜索一下,諮詢專家或者告訴朋友。

五、掛斷自動來電(Hang up on robocalls)。如果你接聽電話並聽到錄制的推銷宣傳,請掛斷並向聯邦貿易委員會(FTC)報告。這些電話是非法的,而且產品通常是假的。不要按1與人交談,或從列表中刪除。(韓杰)

中國小伙非洲遇害 比種族歧視更可怕的是同胞相殘

中國男子在埃塞俄比亞被害,兇手竟是互不相識的同胞

在千萬里之外的埃塞俄比亞,一群中國人,正四處奔走、苦尋關注!

埃塞俄比亞街頭他們遭遇噩夢驚恐,痛心。

6月22日,中國駐埃塞俄比亞大使館工作人員證實:

一名中國男子在埃塞俄比亞餐館就餐時,被多名中國同胞持刀刺死。

更令人驚詫的是:遇害人此前並不認識兇手,無冤無仇。

案件發生在2022年6月8日,中國公民付某與朋友一行6人,興緻沖沖地前往當地一家中餐館聚餐。

用餐期間,付某突感身體不適,便離席找了個沙發休息。就在這時,飯店的老闆娘與店內其他幾名華人發生爭執。

付某的幾位朋友好心上前勸阻,大約半小時左右,事件卻陡然變得詭譎起來:原本纏着老闆娘的幾名華人忽而調轉矛頭,對付某等人發起攻擊,並趁機關掉了飯店內的燈光。

昏暗之下,現場銳器的穿刺聲、哀叫聲混為一片,“開燈後發現他(付某)倒在沙發上沒反應,身上全是血。”

目擊現場的楊先生回憶起當時情景,依然心有餘悸:眾人報警並將傷者送往醫院後,付某已經沒有了生命體徵。

短短幾分鐘的衝突里,付某身中17刀,而另一位同行者周某目前還在ICU病房,其中一處致命重傷距離心臟僅2毫米。

據悉,死者付某是上海美凱航空服務有限公司的一名員工,被派駐埃塞俄比亞工作已近7年,曾多次協助轉運海外僑民,工作用心,備受同事認可。

幾名歹徒在行兇後迅速逃脫,至少有4人潛逃往肯尼亞,加大了警方的緝拿難度。

但天網恢恢,疏而不漏。經過多方合力追捕,目前已有4名嫌犯在肯尼亞落網,被緝拿引渡回埃塞俄比亞警局,另3名涉案人員尚在密切追捕中。

警方抓獲的4名嫌犯

而今,付某的家人還在苦等一個公道:付某至死都不知道,是什麼惹來了殺身之禍,對方竟還是中國同胞。

異國路遠,人生地陌,同胞相遇,本應相互關照,哪知遭逢的,竟是殺戮!

如果唐山事件刺痛我們的是恃強凌弱,那麼這起“6.08”命案呢?

放在海外背景下,自相殘殺暴露的,何止是恃強凌弱!

都說老鄉見老鄉,兩眼淚汪汪。在遙遠的非洲,同胞相遇,即使沒有熱淚盈眶,又怎至於拔刀相向?

然而,付某的悲劇並非個例,相較於異域歧視,自己的傷害往往來得更重、更狠。

2021年7月,據南非僑網報道,湖北籍同胞牛某在贊比亞遭到了河南籍A某的搶劫,手段殘忍。

A某在贊比亞主要從事系統監控安裝業務,此前有幫牛某安裝庭院監控,並瞭解到牛某處於獨居狀態。

7月7日,A某以調整監控系統為由,夥同另一名中國同胞進入牛某住房,並用鐵錘、高壓電棍等對其實施綁架、搶劫。

南非僑網公佈資料畫面

“他們在我的臥室翻箱倒櫃,搶走我的1萬美元、3萬克瓦查、3個手機、幾個銀行卡、我的護照、工作證等個人身份證件和公司所有文件,然後用錘子砸我的脖子側面,頓時我全身失去知覺無法呼吸,當我慢慢恢復過來之後,逼問我還有什麼值錢的東西。”

整個搶劫、逼問持續了30分鐘左右,最後是房主保安覺察到異常,大呼“警察來了”,才讓嫌犯慌亂逃竄,未有實施進一步的綁架計劃。

而另一位身處安哥拉的中國人,遭遇同胞綁架後,就沒那麼“走運”了。

2017年7月8日,在安哥拉經商多年的中國男子宋某,忽然被三名華人綁架,歹徒威脅其家人及公司交付1億寬扎(約335萬人民幣)的贖金。

宋某家屬見狀,于驚恐中四處籌錢,可還未來得及交付贖金,宋某已被犯罪團夥折磨致死。

安哥拉警方公佈的調查畫面

後來,安哥拉警方抓獲了涉案的三名中國男子——遼寧籍劉某、四川籍陸某和內蒙古籍阿奇。警方公佈的信息顯示,幾名犯罪分子不僅有吸毒史,還長期混迹多個賭場。

案發後,安哥拉媒體用“一名中國人被自己同胞殺害”的標題報道此事,刺痛了無數當地華人:

自己人都不自尊自愛,要如何在異國政府面前捍衛華人的權益?

更有可恨者,借着同胞的仗義互助之心,使

詐行惡。

2016年7月14日,南非約翰內斯堡的一處華人聚居區內,兩名中國男子正如常交談,突然其中一名男子從車內拿出剪刀,狠狠刺向對方,爆發衝突。

約翰內斯堡

事後,警方瞭解到,受害男子名叫周永春,與嫌犯何某本有生意往來。案發前,何某以“國內朋友想用30萬人民幣換等值蘭特”為由,找周永春“幫忙”。

彼時,周永春自己也資金不足,但還是熱心地找朋友借齊了款項,如約交換。可另一頭,國內的人民幣卻遲遲沒有到賬。

覺察到異樣的周永春在14日晚找何某詢問詳情,沒想到,等來的是刺向自己脖頸的剪刀。後來,周永春因頸部動脈大出血搶救無效死亡,留下一個尚在國內念中學的兒子。

兇殺案發生當天,何某不僅刺死了周永春,還刺傷了周永春表弟,劫走近71萬蘭特(約28萬人民幣)現金。

嫌犯何某,案發3個月後在開普敦被捕

據周永春的表弟回憶,何某曾透露自己參與過網絡賭博,輸了30萬人民幣。

但周家人並沒有想到,這位生意上的中國朋友,會把輸掉的錢以這種方式“賺”回來。

近幾十年來,隨着中非援助項目的持續推進和貿易往來的密切,越來越多的華人遠赴非洲工作、定居。

他們或是國企、民企員工,或是個體商戶,不少人憑着自己勤勞的雙手,在非洲開啓了致富之路。

據不完全統計,目前長住非洲的中國人已超100萬。

日漸壯大的華人群體,在廣袤的異域土地上,過着怎樣的生活呢?

中非老鐵一家親嗎?

自疫情爆發以來,非洲各地發生了多起針對華人的搶劫案,華人的真實處境可見一斑:

2021年5月22日,南非西北省一華人店鋪遭遇搶劫,一名福建僑胞被搶匪用槍擊中大腿和頭部,當場身亡。

2020年5月24日,三名中國人在贊比亞被當地黑人用砍刀砍死,場面極其血腥。

歹徒殺人後並未立馬逃跑,而是將屍體拖運至倉庫,連同倉庫財物一起燒燬。

2021年11月,剛果(金)南基伍省一處金礦遭遇不明武裝分子襲擊,2名中國人遇難,數人遭綁架。

為何一次次的襲擊、搶劫都指向中國人?

誠然,中國援建非洲的衆多項目切實促進了非洲發展,

